

新河镇阳光之家共有32个全日制学员,最小的18岁,最大的38岁,他们的智力水平相当于五六岁儿童。阳光之家的4位老师每天早上7点就各自负责在车站接学员,等学员到齐,阳光之家一天的生活也就开始了。

阳光之家：“折翼天使”的港湾

走基层 接地气 听民声

□ 实习记者 丁沈凯

老师：全能型生活保

每天第一堂课是做广播体操,老师带领学员们排好队伍,广播一响,原本还在嬉闹的学员收起笑脸,伸展手臂、下蹲、起身,认真地开始做操。虽称不上整齐划一,却也有模有样。就是这些简单的动作,倾注了4位老师的心血。老师的平均年龄超过40岁,除了广播操,每逢排练集体节目时,她们还要先向青少年活动中心的老师请教,自己学会后,再手把手教学员。在今年建党九十周年的演出中,新河阳光之家的学员表演了一个4分半钟的舞蹈《翻身农奴把歌唱》。但就是这短短的4分半钟,他们花了几个月时间来排练。该阳光之家负责人陆永美告诉记者,有时候一个简单的先抬左脚后抬右脚的动作,她们都要教上好几天时间,下班回家的时候,才发现腿已经酸疼得抬不起来了。

阳光之家的课程相当丰富。教育培训课,老师教学员们写自己的名字,学会简单的算术,辨认钞票面额等生活技能;康复培训,老师带着学员做手指操、健身操;特奥培训课,老师与学员一起跳长绳、滚铁环、打羽毛球;娱乐活动课,和学员们一起看电视、唱卡拉ok……

新河阳光之家成立6年来,陆永美和她的同事们一直在摸索中前进,探寻最合适的教育方法。“这群特殊的学生极为敏感,自尊心也特别强。”曾有一个调皮的学员上课吵闹,老师提醒了他一下,没想到他一声不吭地跑了出去,最后,陆永美和其他老师费了好大劲

才把他“哄”回来。对于这些学员,不能采取批评教育的方式,要引导、鼓励,甚至“哄着”、“宠着”、“惯着”,才能帮助他们树立自信。

阳光之家也选“班长”、“小组长”。老师要求小组长检查组员的个人卫生,衣服是否整洁,指甲有没有剪干净,然后进行评比。

阳光之家也开家长会。每次家长会前,陆永美总是想方设法通知到每一个学员的家长,通过家长会,老师和学员家长进行沟通,听取意见。家长们普遍反映自己孩子听话了,懂事了。

阳光之家也进行家访。除了这32个全日制学员,还有19个重度智障的学员,阳光之家的老师会定期上门,给他们送去小礼物,与他们聊天,一起做游戏。

学员：他们其实很聪明

“在阳光之家开办之前,这部分特殊的人群长期处在封闭的环境中,缺乏沟通,使他们的心理产生了阴影。”陆永美说,很多学员刚来阳光之家的时候,整天一声不吭。曾有个学员常常窝在角落里,默默地流眼泪。

“看着真心疼。”不过,经过一段时间的学习和心理疏导,这名学员的精神状态好转,开始与其他学员交流,还将心事告诉老师,久违的笑容重新浮现在她的脸上。这期间,她的运动才能被挖掘出来,获得上海市第七届特殊奥林匹克运动会女子自行车冠军等多项赛事的名次。记者问她:“你最喜欢这里的哪个老师啊?”她想了想一本正经地说:“都一样喜欢的。要是说喜欢一个,那其他几个老师要伤心的。”陆永美听了开心地笑了:“这些孩子其实都很聪明,都有自己的想法。比如平常他们都叫我们‘阿姨’,但只要一参加活动或者有人来参观,他们就会改口叫我们‘老师’。”

学员们最喜欢做的事是劳动,因为他们做多少活就会得到相应的“报酬”。“拿到钱以后,你们都怎么花的?”“都交给爸妈。”“拿去买好



新河镇阳光之家的学员们快乐运动

吃的!”“给我小姑娘买新衣服,让她漂漂亮亮的。”学员们边忙着手中的活边兴奋地回答。据陆永美介绍,现阶段学员们从事的工作是装配灯头,包括拧上套口、放进弹簧、拧紧螺丝等5个步骤。他们劳动的效率越来越高,大部分人都已经能熟练操作,做得“给力”,一下午能得到好几十元的**未来：相信明天会更好**

阳光之家与一般的学校不同,除了法定假日和双休日休息,并没有寒暑假。尽管如此,学员们还是会经常认真地问陆永美:“陆阿姨,星期天我们也来这可以吗?”他们早已喜欢上了阳光之家。阳光之家接收的是16至35周岁的学员,超过年龄的学员就会“毕业”。“但是几乎每个到年龄的学员都不愿意离开这个集体。”陆永美和其他乡镇阳光之家的负责人多方奔走,后经县残联批准,只要学员愿意,即使“超龄”,仍然可以在阳光之家学习。

除了专职老师,阳光之家还聘请

了许多志愿者,他们有的是本县培林学校特教班退休教师,有的是文化馆的老师,定期来阳光之家和学员们一起活动。“市里正在开展创建示范型阳光之家活动,希望我们榜上有名。”陆永美对此信心满满。

前不久,阳光之家的7名优秀学员被推荐到福利企业就业,工资待遇和普通员工一样。“今后会有越来越多符合条件的学员走上工作岗位,这是他们融入社会、展示自己的更大、更精彩的舞台。”陆永美说。

记者手记:得益于2005年上海市政府实事工程“智障人士阳光行动”,本县18个镇(乡)都建立起了阳光之家。几年过去了,阳光之家的工作依然蓬勃开展着,阳光之家的老师照旧默默耕耘在这特殊的教育岗位上。记者在阳光之家采访了整整一天,与学员们一起上课,还和他们一起吃了顿午饭。阳光之家中单纯美好的生活氛围感染了记者,他们可以为比赛谁干活多而展开竞争,也可以因为午餐鸡腿的大小而较真起来

八面来风

丰富群众文化生活 提升居民文化素质

城桥镇举办第七届全民终身学习活动周

本报讯 由城桥镇主办,镇社区学校、文广站承办的“学习,让生活更美好——城桥镇第七届全民终身学习活动周”开幕式于日前在新落成的镇社区文化活动中心举行。

活动在一片铿锵有力的扁鼓声中拉开帷幕。城桥镇及县教育局有关领导出席开幕式,并对镇社区学校近年来在推动全民终身学习,发展社区教育,丰富社区居民精神文化生活中所作出的成绩给予肯定,还表彰奖励了一批优秀学习型团队与先进个人。

开幕式上还举行了文艺汇演,来自北门、南门地区的几支社区文艺团队表演了歌舞、小品、表演唱、木兰拳等节目。一个半小时的精彩演出博得了全场观众阵阵热烈的掌声。开幕式后,镇社区学校还向参与演出的文艺队员和部分观众免费发放了《老年实用保健、家庭节能、紧急救护》等一批实用性、可读性强的科普书籍。

□ 通讯员 顾维钧

人生如棋局 刻苦出成果

县第十五届运动会中国象棋个人赛冠军王兵说棋

□ 记者 王惠祥

本报讯 日前,在第十五届县运动会上,王兵获得中国象棋个人赛冠军,这是他第六次获得县级棋赛冠军,高兴之余,他谈起自己的“棋路”来。

在崇明说起象棋,圈内人都知道王兵这个名字。王兵今年37岁,11岁

学会中国象棋。“小学的时候,体育老师经常拿来象棋教我们下,很多同学都很感兴趣。”王兵告诉记者,兴趣是第一“老师”,自从学会象棋,他便拜师学艺,刻苦钻研,四处征战,自27岁成为崇明县象棋冠军后,多次获得这一称号,他还分别取得市农运会第6名、江苏省“金箔杯”亚军的佳绩。

多年的棋坛拼搏,王兵深切感悟到人生如棋局:“象棋如果走错一步的话,就是满盘皆输。同样的,人生如果走错了一步,那么接下来的路也可能步步错,遗憾终生。”

现在,王兵在下棋的同时,还悉心收集象棋相关信息,他表示要为中国象棋在崇明的普及出力。

凭蛛丝马迹揪出假牌肇事车辆

崇明警方迅速侦破“10·29”重大道路交通事故肇事逃逸案

□ 记者 杜焯 通讯员 方志高

本报讯 不久前,本县堡镇事故值班民警接到指挥中心指令,在本县团城公路新河与竖新路段发生一起交通事故肇事逃逸案,受害者经抢救无效死亡。

接警后,值班民警迅速赶赴现场调查取证,但收集到的车辆特征只有一条:该肇事车尾部的载货围栏被拆除。根据这一仅有的蛛丝马迹,民警调阅了案发地周边的监控影像,一辆蓝色货车进入警方视线。经对车牌进行查询,对

应车辆为一辆绿色重型卡车,与现场肇事车辆不符,从车辆牌入手确定犯罪嫌疑人,侦查线索就此中断。同时,前往本县各汽修厂排摸的专案组民警也没有找到任何有价值的线索。

突破来自一个大胆的设置。“肇事车辆为什么要拆除尾部围栏呢?”“最近一段时间装载水稻收割机的货车较多,为装卸方便,司机通常都会把尾部围栏拆掉。”循着这一线索,专案组民警在大量监控影像中找到了肇事车辆的踪影,并确定肇事车辆的日常活动

范围为堡镇、竖新、前进农场等地区。通过大量走访排查,民警发现,竖新镇前进农场4大队的王某所有的车辆与肇事车辆特征相似。专案组民警迅速奔赴王某家中,在其仓库内查获了肇事车辆。

经比对,虽该车车牌已被取下,其余特征与肇事车辆特征完全吻合,但犯罪嫌疑人王某已逃离。民警立即拨通了王某的电话……两天后,王某即向公安机关投案自首,并如实供述了作案过程,案件就此告破。

县蔬菜站：

深化科技入户 切实为农解忧

本报讯 日前,县蔬菜站组织技术人员来到上海瀛旭蔬菜合作社、堡镇辣椒生产合作社和净达蔬菜合作社,一边察看今年9月份种植的娃娃菜长势,一边向菜农指导初冬时节娃娃菜的培管技术。

据了解,为切实做好为农服务工作,县蔬菜站技术人员走到田间地头,为菜农面对面指导生产技术。由于绿叶菜生长期短,季节性很强,难度比栽培常规菜大,因此,县蔬菜站技术人员下乡服务时,指导得格外细致。

县蔬菜站有关负责人告诉记者,技术指导是要了解农民在生产过程中的所需所想,有什么困难要解决,同时注重实效,通过科技入户帮助农民增产增收。 □ 记者 杨企鹏

抓住商机 生意红火

陈家镇如海超市开张

本报讯 由浙江超市集团与本县部分企业合作组建的陈家镇如海超市于11月12日正式开张。

当天上午,整个商场人流涌动,市民在琳琅满目的货架前挑选商品。顾客陈先生高兴地说,这家超市开了以后,给日常生活带来很多方便,希望陈家镇以后能多开几家这样的大型超市。

随着上海长江隧桥的开通,陈家镇建设如火如荼,外省市很多商家抓住这一大好商机,纷纷参与陈家镇的投资建设。据了解,经过一年规划建设,陈家镇大型综合商业广场已基本建成,如海超市是落户综合商业广场营业的第一家。

□ 记者 杨企鹏

增添信心 早日康复

县康协组织会员免费体检

本报讯 日前,县康协组织130多名会员在新华医院崇明分院肿瘤科免费体检。医生们从血压、胸透、验血、呼气测定等多方面为患者进行细致检查,尽早发现病情变化,及时治疗。

县康协自2003年创办以来,得到县有关部门及企业的大力支持,目前已拥有800多名会员。协会通过举办康复知识讲座、康复旅游等,使患者放松心情。目前协会有存活10年以上的会员51名,还有与病魔斗争20多年的抗癌明星交流经验,为会员们的康复治疗增添了信心。 □ 记者 徐晨

本周先晴后雨 气温逐渐回升

本报讯 近日,天气虽有阳光相伴,但云系增多,气温较低。由于风速逐渐加大,雾霾天难以形成,这样的好天气要维持到周三。周四起受西南暖湿气流影响,多阴雨天气,气温将逐渐回升,最高可达20℃,20日起转为多云。气象部门提醒农户,眼下正值秋收稻谷晾晒时节,应抓住晴好天气,合理安排好农事。 □ 记者 张永昌

促进上海与东北 经济合作交流

本报讯 日前,上海东北经济文化发展促进会在富盛经济开发区建立工作处。该会是由一批东北企业家发起组建,由市政府合作交流办主管,具有法人资质的社团组织。该会以推动东北地区与上海经济合作交流发展为宗旨,在企业与政府、企业与企业、东北与上海间架起沟通桥梁,为人会的570多家大型企业集团实现资源共享、合作共赢而努力。 □ 崇宣